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1. Si supponga di avere a disposizione un amplificatore differenziale con guadagno di tensione a  

centrobanda AV = 100000 e limite superiore di banda 10 Hz. Si supponga che l'impedenza di 
ingresso sia 10 KΩ e l'impedenza di uscita 1 KΩ.  Si introduca una reazione in modo da 
ottenere un'impedenza di uscita inferiore a 10 Ω e impedenza d'ingresso inferiore a 
50Ω, giustificando il procedimento. Calcolare la nuova funzione di trasferimento. 

2. Del generatore d'onda quadra mostrato a lato, 
calcolare frequenza, ampiezza e duty cycle della 
forma d'onda in uscita, giustificando il 
procedimento. Disegnare e quotare l'andamento 
delle tensioni di ciascun ingresso 
dell'operazionale e dell'uscita. R1=30 KΩ, 
R2=R4=R5=10 KΩ, R3=1KΩ, C=100 nF, VZ=6 V 

3. Sia dato il circuito a lato, con un timer LM555. 
Calcolare la forma d’onda generata dal circuito, 
giustificando il procedimento, e rappresentare la 
tensione di uscita e la tensione sulla capacità 
sullo stesso asse dei tempi, quotando i punti 
rilevanti (R1 = 4 KΩ,     R2 = 10 KΩ,    R3 = 1 KΩ,    
C = 2 µF). 

4. Disegnare il circuito con logica CMOS che 
esegua la funzione logica ABCBACY ++=  con il 
minimo numero di transistori. Determinare i 
rapporti W/L dei transistori, sapendo che n=2 e 
p=5. 

 
Punteggio totale Parte A: 14 
 

Parte B 
 
Dato l'amplificatore disegnato in 
figura, calcolare: 
Calcolare: 
• Il punto di riposo dei transistori e i 

parametri di piccolo segnale 
• Il guadagno differenziale a centro 

banda 
• Il limite superiore di banda 
 
Fare la seguente ipotesi semplificativa 
• J3 resistivo 
 
Considerare Vgs(off) = -3 V 
 
Punteggio totale Parte B: 14. 
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